

# 慈濟醫療的 變與不變

◆ 文 / 林俊龍 慈濟基金會醫療志業執行長



感恩證嚴上人的引領，從義診所開始，慈濟推動醫療已經四十年了。慈濟醫療有著為跟上新時代的「變」，也有著為維持傳統的「不變」。我也將慈濟醫療的變與不變，在今年中秋節的二〇一二國際慈濟人醫年會上與全球學員們分享。

近半世紀以來，交通變快速了，從三輪車、腳踏車、摩托車、汽車、到飛機、捷運；民衆的醫療觀念從狗皮膏藥、草藥到現在的抗生素、疫苗注射；地方建設、建築、甚至醫療設備在近十年來更是急速變化，例如慈濟醫院才剛採用治療睡眠呼吸中止症的最新設備等等。

而慈濟醫療隨著時間所產生的變化，則是從一九七二年在花蓮市仁愛街開設一家義診所，到現在的六家慈濟醫院加上蘇州慈濟健康促進中心共七家，再加上一九九八年成立的國際慈濟人醫會，硬體建築增加了、設備變好了，人員數更是從個位數、數十位、到現在數千人，加上全球人醫會成員近萬名成員，已成浩蕩長的隊伍。

走過歷史的足跡，看到花蓮慈濟醫院從整地、動土、開工、到啓用，原本只

有一棟十二層樓建築孤獨地聳立在一大塊荒涼空地上，到現在旁有靜思堂、慈濟大學、醫院的二、三、四期大樓，和附近的熱鬧街景，時間讓許多眼睛看得到的事情都改變了。

然而，從一九六六年克難慈濟功德會成立開始至今絕對不變的，是慈濟醫療的使命：「守護生命、守護健康、守護愛」。

記得大林慈院遇到阿里山森林小火車翻覆事件，獲知會有大量傷患送來急診，醫護全面動員待命，醫師說：「我們幾個醫師在手術室一字排開，一個一個去幫病人把斷骨接好、傷口處理好，直到病人眼睛睜開，心中的石頭才放下。」

在外國也是同樣的愛心付出，例如二〇一〇年在海地大地震後美國人醫會前往義診，中醫師廖明煌幫一位當地災民頭部針灸，解除了他長達十四年的疼痛，不只病人高興地哭了，連治療的廖醫師自己也為病人感到開心而哭了。不管是在那個國家的那一個角落、也不管是那一家慈濟醫院或人醫會，團隊通力搶救生命、付出愛的例子比比皆是。

而慈濟醫療的存在，來自於全球慈濟人與一般會眾的愛心，慈濟的醫療人文也源自於志工的用心與發心，才能到現在深植於醫護同仁的心中。

讓我至今印象清晰的是十五年前大林慈院的從無到有，一大群人聚在一片甘蔗田中除草、砍甘蔗，出現一片黃土地，到即將啓業前夕，慈濟志工們前來為「自己的醫院」趕著鋪連鎖磚，長長的隊伍接力傳磚、鋪磚。我永遠忘不了師兄師姊們全身濕透的樣子，真的分不清是雨水、汗水、還是淚水，螞蟻雄兵衆志成城的力量，令我感動難忘。「愛的連鎖磚」，是慈濟醫療展現合心、和氣、互愛、協力又環保的人文行動。

每天清晨的志工早會也是慈濟醫療歷久不變的重要人文之一。除了可親自聆聽上人開示之外，更能聽到各院志工原汁原味的心情分享與智慧，久而久之，醫療同仁也自然地將人文融入工作中。

總能聽到護理師利用自己的假日幫病人洗澡，或是想辦法照顧沒有家屬的病童等，只是想為受病苦者多做一點，甚至連家屬的心也都會照顧到。有災難時，就有慈濟醫療，災民家淹水困在樓上下不來，醫師就涉水上去扛他下來；路斷了車進不去，醫護就背著醫藥包走進去；在緬甸、斯里蘭卡、印尼、菲律賓……世界各個受災的角落，舉辦義診、發放，幫忙募款。醫療同仁們也已經習慣以助人的行動來慶祝各自的專業節慶，如醫師節、藥師節去打掃，護師節去安養院關懷老人等等，而且形成了帶著家人一

起付出的風氣，因為這也是知福、惜福、再造福的最佳機會。

「只要找到路，就不怕路遙遠。」上人的靜思語提醒著我們，慈濟醫療的初發心，「聞聲救苦我最先」，是永遠不變的；還有，提供「溫馨、親切的服務」，這一點也是永遠不會改變。

當然，健康照護的觀念，是需要跟著時代演進與生活型態轉變而跟進變化的。所以這幾年來我一直大力推動「健康促進」，不僅在各院都有好成果，連各國人醫會也都朝此目標努力，讓各地的民衆養好生活習慣，不要生病。其中很重要卻很簡單能做到的，就是要推動素食，另外就是「吃八分飽，留二分助人」。素食其實已經成為維護健康的世界潮流了，連英國政府也公開呼籲全民素食以對抗全民肥胖的問題，近日更看到英國二〇一一年的食肉量比二〇〇五年下降許多，每個英國人年平均少吃了四十七磅肉（約二十一公斤）。只要克制口欲，就能減少許多疾病的產生。

參與慈濟醫療的人，在身心靈得到慰藉，像是回到家一樣，而不間斷地付出愛心，讓每個人都能感受到自我內心的喜悅，更了解收穫最多的是自己，而願意繼續付出參與。

「幸福美滿」是我十多年前擔任大林慈濟醫院院長時的口號，也適用於現在。我衷心祈願所有參與慈濟醫療的人，每個人的每一天都能快快樂樂，身心靈都健康，勇猛精進，輕安自在，恆持心不變。🙏